

# 传统腊八节遭遇冷热两重天

## 年轻人发朋友圈过把瘾，老年人清晨早起去“抢粥”

昨天是一年一度传统的腊八节。这一天，民间有喝腊八粥的风俗。作为中国传统节日，这一节日却遭遇了冷热两重天。有的年轻人只在朋友圈里过过“图瘾”，而老年人则坚持要过“嘴瘾”。

青年报首席记者 范彦萍

[年轻人]

### 85后刷朋友圈算过节 70后试着改良腊八粥

对于绝大部分的年轻人而言，腊八节是一个陌生的节日。既不放假，也不热闹，传统节日越来越边缘化。很多年轻人表示，自己完全不知道腊八节已经来了，还是父母提醒后才意识到的。

90后大学生小杨昨天在朋友圈里转了一个腊八节的帖子。他表示，听说过腊八粥，但从来没尝过，父母也没有在家烧腊八粥的习惯。另一位1987年出生的白领陈小姐回忆说，小时候奶奶在世的时候，喝过腊八粥，长大了就再没尝过腊八粥的滋味。

当然，并非所有年轻人都只尝个“图瘾”，有部分70后和85前的年轻人在朋友圈里晒起了自己按图照做的腊八粥，有的甚至还进行了创意改良。白领郑小姐好不容易凑齐了八样食材，她告诉记者，自己完全是按照微信里发的“腊八节，教你简单制作腊八粥”来操作的。70后“三哥”熬了一锅粥招待朋友，他将传统腊八粥进行了改良，里面放的食材种类远远超过了八样。“我在广东曾喝了一碗加陈皮的甜品，所以今天试着在腊八粥里也加了点。”

1978年出生的陈小姐在朋友圈里炫耀说，“你们不是都在吃腊八粥吗？我也要吃，家里只有红豆和薏米怎么办？我有从欧洲带回来的麦片啊！而且压了一路正好裂开了口，就等我去接漏了。麦片里有红莓、黑莓、葡萄干、猕猴桃干、百合、瓜子，哈哈，加起来比你们的腊八粥正宗吧？”



排队领到腊八粥的老人高兴不已。

青年报记者 吴恺 摄

### [老年人] 一大早排长龙领免费粥

昨天，上海玉佛禅寺在山门前举行了了一年一度的赠粥活动。从凌晨四点起，就有市民冒雨在玉佛禅寺门前排队。队伍沿安远路至江宁路，一直延伸到新会路，蔚为壮观。短短两个小时的时间，3000多份腊八粥被一领而空。与此同时，玉佛禅寺法师和觉群慈爱功德会的爱心人士，组团分赴本市十个中心城区11家敬老院，为5000名老人送去象征吉祥的腊八粥。

记者了解到，此次领粥的排队者中八成以上都是中老年人。虽然天空下着绵绵细雨，但仍阻挡不了老人们品尝腊八粥的热情。

除了去寺庙领粥外，也有中老年

人选择在家自己煮粥。黄阿姨从前几天就开始准备腊八粥的食材，她表示，“腊八节么当然要吃腊八粥，这是老祖宗留下来的传统。”

黄阿姨介绍说，自己习惯吃甜的腊八粥，这种烧法是沿袭了妈妈的做法。即将血糯米、薏米、红枣、赤豆、绿豆、桂圆、花生和莲心这八种食材放在一起煮。

年近八旬的袁阿婆每年腊八节都坚持烧腊八粥，“女儿、孙子孙女都喜欢吃我做的腊八粥，年轻人自己不会烧，只能我自己动手了。”与黄阿姨不同，袁阿婆家的腊八粥是咸的，会在粥里放入咸肉、腊肉、花生、青菜、芋艿等。

### ■都市脉搏

## 警方查获烟花爆竹 5300余箱刑拘15人

本报讯 记者 马敏 1月16日晚，上海市公安局根据群众举报线索，在崇明堡镇等处捣毁一通过开设互联网站，涉嫌网上非法销售烟花爆竹的犯罪团伙，抓获王某等团伙成员15人，查处烟花爆竹5334箱。

近日，上海市公安局接到群众举报线索，发现一个通过网络非法销售烟花爆竹的团伙。团伙成员从江西、湖南、安徽等地采购大量烟花爆竹，以非法手段分段储存运输、分级销售的方式将大量烟花爆竹存储在上海市外环内多个区县进行销售。获悉情报后，警方迅速成立专案组，多部门协同作战，开展侦查工作。

根据前期侦查情况，1月16日深夜，上海市公安局调集警力，开展联合查处。分别在宝山、浦东、虹口、闸北等地抓获王某等团伙成员15人，在崇明县堡镇营房村一个仓库、虹口场中路一烟杂店等处共查获非法储存的烟花爆竹5334箱。目前犯罪嫌疑人已全部被刑事拘留，此案正在进一步审理中。

## 金山廊下郊野公园 将尝试发展民宿

本报讯 记者 刘晶晶 继迪士尼周边试点建立民宿后，金山廊下郊野公园也将尝试发展民宿。金山区廊下镇党委书记沈文日前透露，将在廊下郊野公园推行挑选50户民宅，以“精品民宿+精致庭院”方式吸引城市居民入住，放大郊野公园的生态效益和景观效应。

去年10月，廊下郊野公园成为上海首家对外开放的郊野公园，没有围墙、不收门票，原汁原味的乡野气息，正宗无公害的农产品，使得公园一开放就吸引了大批游客。

据沈文介绍，目前廊下已挑选50户有前庭后院的民宅，并希望找到有志于民宿行业的先行者，带动廊下老百姓加入，争取先推出一批外观风貌不变、风格迥异的体验式民宿，打造“精品民宿+精致庭院”，白墙黛瓦的民宅加上充满农家气息的小庭院，走出去就是清新的田园生态风光，人们可以体验到和城市节奏完全不同的农家生活。

配合民宿发展，廊下郊野公园还将继续推出丰富的旅游活动。去年10月，上海首个乡间马拉松在廊下郊野公园开跑，吸引了全国25个省市总计2500余名参赛者。沈文表示，这样的活动以后每年至少举办一次，争取把廊下打造成别具特色的“马拉松小镇”。今年猴年开年的金廊马术农庄还将推出骑马验证“‘马’上封侯(猴)”。

沈文还透露，廊下镇和市教委合作开办的学农基地将于今年开放，可容纳800名学生入住，让他们亲眼目睹农作物生长的全流程，感受到乡间的野趣。“希望能让郊野公园成为上海小囡的外婆家。”

## 虹口检察院披露航运违法行为

# 将10船淤泥倒入浦江 把150吨海水兑入油浆

青年报记者 卢燕

本报讯 日前，虹口区检察院发布《上海航运检察白皮书》，披露2011年至2015年共审查逮捕290起案件488人、起诉615起案件898人。其中，黄浦江上的一些违法犯罪行为直接破坏商业秩序、危及航道安全。

### 10船淤泥让局部水域变浅

犯罪嫌疑人陈剑锋承接疏浚工程中，向施工负责人汪晖暗示可以把泥抛往江里。于是，汪晖安排三艘运泥船夜间施工，要求操作人员将船上监管设备关闭。船只没有按照规定行驶至指定地点抛泥，而是抛在黄浦江航道内。

至案发时，运泥船已倾倒10船淤泥。市航道管理中心表示，这种作业方式严重危害通航安全，已在黄浦江底形成5处非正常的凸起泥堆，使局部水域严重变浅，可能导致船舶搁浅乃至倾覆事故发生。经虹口区检察院起诉，涉案5名被告人均被以破

坏交通设施罪判处有期徒刑。

检察官建议，航道主管部门应当加强监管和处罚力度，把好第一道关。同时，与公安机关、检察机关密切信息互通，探索将航道监管纳入“两法衔接平台”，及时衔接违法线索。

### 油浆里混杂150吨海水

2012年，私人船主李秋平接到一单生意——一家船舶代理公司委托他将1000吨油浆从广西运至上海。合同签订前，李秋平就与5名船员商量好“偷梁换柱”。他们对船体进行整修，增设暗舱、夹层等，准备将承运油浆转移进去。最终，这伙人共截留价值65万余元的143吨油浆，同时抽取150吨左右的海水混杂在油浆里滥竿充数。

委托方通过对航程的监控，发现船舶曾有两天的航速明显异常。对油浆进行抽样化验后发现异常。这伙人的违法行为遭到揭穿，被检察机关提起公诉。

检察官建议有关部门建立货物

跟踪系统，及时发现航运过程中的违法犯罪行为。

### 冒充驾驶员窃走集装箱

一家汽车运输合作公司屡次承接某公司运输塑料粒子的业务，通常由业务员在码头将装有货品的集装箱设备交给各集卡车驾驶员，再让他们负责运至公司自有仓库。没想到一次在入库清点时，突然发现其中两个集装箱不翼而飞。

原来，这是负责调派车辆的陈勤在搞小动作。他找来王岗等3名集卡车驾驶员冒充车队驾驶员，骗走集装箱后迅速拆箱，最终以19万元的价格将满满两辆散货车塑料粒子偷卖出去。随后，王岗等人逃回老家躲藏。目前，他们都因诈骗罪、盗窃罪被法院依法追究刑事责任。

检察官建议相关行政部门应制定行业规范，对企业资质严格把关并定期审查。在行业内部搭建营运车辆、集装箱卡车司机等信息查询平台，对司机统一管理，做到实名制。